

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Folyóirat: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Vidéken: " 6 " " 4 " 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Mind elviszik a legények elejét...

Alig, hogy elmúlt a megbékülésnek nagy napja, alig jutott tudatára az országnak, hogy képviselőlete megadja a mult esztendei ujoncokat és ennél fogva a hadseregéből hazaeresztetnek a póttartalékosok április végén, ime azonnal föltámad Bécs és mozgósításról beszél. A mit oly konzekvensen tagadtak hosszu időközön által, amit a félhivatalosok annyiszor lecáfoltak és megsemmisítettek: a részleges mozgósítás tervei most éppen a félhivatalosok által támasztatnak föl. Igazán érdekes feljegyezni, hogy ez egy nappal azután történt, hogy az ország megajánlani hajlandó lett az ujoncokat.

Ezzel szemben megállapíthatjuk, hogy sokkal több belső bajunk van, semhogy bármely külföldi fegyveres exkurzióban kedvünket lelhettünk. Ezer nyit sebből vérzik az ország, nincs oly rétege a társadalomnak, amelynek egy vagy más irányban ne volna olyan panasza, amely csak hozott törvény által enyhíthető és mikor ezen elkövetkezendő enyhítésnek a reményében az ujoncmegajánlást megteette az országos képviselőlet, akkor

mindnyájan arra gondoltunk, hogy most már hiányos belügyeinknek a fölsegítése következék.

E helyett azt a hirt kapjuk: részletes mozgósítás Mitrovica felé. És kapjuk ezt a hirt azzal az indokolással, hogy a kettős monarchia most várja be azon köteleességét, amit reá a berlini szerződés parancsolt, tudniillik, hogy okkupálja az egész novibazári szandzsákokat. Az igen tisztelt félhivatalos értesülésekkel szemben megállapítjuk azt a tényt, hogy az indokolás fölöttébb téves. A berlini szerződés épp úgy nem parancsolta a kettős monarchia hatalma alá Mitrovicát, mint ahogy nem parancsolta alá Szalonikét. A berlini szerződés egészen mást beszél. A Szalonikiig való lemenés Andrássy Gyulának az álma volt, tőveteg álma a nagy államférfiúnak, aki annak idején azt hitte, hogy egy katonabandával birtokba lehet venni Boszniát, míg a valódi tény nyolcezer katonával halálát és kétszázmilliónyi póthitelt mutat fel eredmények gyanánt.

A berlini szerződés egyáltalán nem parancsol se Mitrovicát, se Szalonikét, sehol se mond a, hogy a kettős monarchiának el kell oda menni. — Hanem csak azt ren-

delte el a nemzetközi szerződés, hogy Horvátborsnyákot és Hercegovinát tartsa fegyveres felügyelet alatt, mint olyan helyeket, a melyeken a balkáni forradalmi fáklyák leginkább kigyulni szoktak. — Ezt meg is tette, dolgát elvégezte. Tovább mennie: a berlini szerződés nem parancsolja. Tény, a mit nem lehet letagadni, hogy a Mitroviciáig való előnyomulást, a kettős monarchia részére a berlini nemzetközi szerződmény nem rendeli. De még ha rendelné, sem volna kívánatos a végrehajtása. Nekünk éppen nem kell, mint a hogy annak idején az eddig okkupált tartományok nem kellettek. Az osztrák sógort, úgy lehet, az ösztökéli erre, hogy miután a gyarmatságból fölszabadult Magyarországon nem helyezheti el ipari termékeit úgy mint az előtt, ennél fogva keres magának vámentes új piacokat: itt azonban nagy politikai hibát művelne, ha erre felé tartana. Ausztria hegemoniája, a németsegen alapulna, de már ma is ott van, hogy minden száz osztrák alattvaló közül csak ötvenhárom a szláv és csak negyvenhét a többi és még az se mind német. Az a terület, a mit a Mitroviciáig való előnyomulással okkupálni

A míg lobog a tűz.

Írta: Almási Gyula.

A tüzet nézték. A férfi lázasan, a leány elmélyedve, magába látó szemmel. Merően nézte, a mint a pattogó, *szikrázó fahasábokat körülölelték a vérvörös lángok. Sokáig ültek egymás mellett szóltalanul, de az arcuk pirultságából, a szemek tüzéből látszott, hogy együtt vannak a gondolataik. Néha ő-szeért a testük, akkor megremegették. S a karesu, hullámos lángok, mintha hozzájuk beszéltek volna.

— Mit tépelődtek! A lelketek tüzét emészve miért nézitek az én lángjaim pusztulását? Siessetek! Okuljatok hamvadó életem sorsán. A szikra tüzessé hevíti a fahasábokat, azután az izzó fahasábokat szerelmes karj immal én ölelem körül. — Rövid ideig képes, élveket pazarló perceket élnek át hullámzó lángjaim. Pazarolják az ölelésüket. Azután elpusztulnak.

Siessetek szeretni, a meddig a lángoknak tüzes perceit élitek, a míg a lelketekben el nem hamvad a tűz...

A férfi törté meg a csendet. Ideges,

szakgatott mondatokban beszélt. Magas, komoly homlokán összehúzóttak a redők.

— A mint ülünk itt egymás mellett s a tavaszodó, ifjú időkben idehúzódnak a tűz szomszédságába. eszembe jut egy régi, nagyon régi március meseje. Lássa: minék hívott ide? A helyett, hogy gratulálnak a legutolsó estjének sikereikhez, régi feledésbe ment történettel hozakodok elő. Ha szentimentális leszek, nevesse el magát. Könyven megtörténhetik velem. Odakünn, a tavasz illatot hozó nedves, friss levegő érzélgőssé tett.

A mesém idején is tavasz volt. Nem tudom miért, azon a tavaszon nem jártam olyan szomorúan a jókedvű emberek közt.

Két emberről szól a történet. A lármás utakon egymáshoz simuitan haladtak. A leány beszélt.

— Szeretnék szót fogadni magának. Lemondani a csillagó jövőről, a meddig nem esülődtam meg benne. De lássa: nem tudok. Erős lélekkel, határozott akarattal nem tudom kivégezni az álmodásomat. Ha tudnám, hogy megessal ez az álom, hogy nem hoz más a lelkemnek, csak csalódságot, akkor se tudnék megállni. Olyan vagyok,

mint egy gyermek, a ki megkiván egy aranyos csillagot s belesajdul a lelke, ha hiába nyul utána.

A leány elhallgatott s a mint elmerülve mentek, belevegüittek a tolongó embertömegbe. A levegő tavaszi illattal volt teli, izzató nedves párával, a mi kiesalja a szemekből a könnyet és a mosolyt. A férfi lehorgasította a fejét: a leány szeméből kiszugázó makaesség egy pillanatra mintha elkábitotta volna.

— Aztán miért választana el minket az én pályám? Együtt maradunk. Ha elérem a csillagot, a mit a magamban látok: elalszik a szomjuságom. És boldogok leszünk.

A férfi esóvalta a fejét.

— Hiszek magának. Egyedüli hitem, hogy erősen akarja a boldogságunkat. De kicsi az ereje hozzá. Ha ott lesz a csillagban s körülveszik majd bámulattal és hódolással, nem lesz ereje visszajönni hozzám. Othagyni az ünneplést, a csillagó pompát, a fényes termeit: egy kétszobás lakás boldogságáért.

S a leány elment.

TOLNAI DÁNIEL Tavaszi és nyári cipők, remek formákban

— czipő-áruháza —
DEBRECZEN, PIACZ U 49 SZ. OSTAVAL SZEMBEN. ➡ megérkeztek. ➡

akarnánk, a legnagyobb részben szláv. Nyilvánvaló észszerűtlenség volna, ha Ausztria magához kapcsolná ezt a szláv tömeget akkor, a midőn az osztrák császár nemrég nyíltan tette azt a kijelentést, hogy nem kívánja birodalmi népeit szlávokkal szaporítani.

Es e jőzán és nyilvánvalóan igaz dolgokkal szemben nem szabad győzni a kettős monarchia kormányzásában a mindenáron okkupálni akaró, legénységet előreküldő, de ő maga hátulmaradó és vezéri babérokra vágó katonai pártnak!

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

Hihetetlen sóvárgás lett urrá a folyosókon és a teremben. Az a néhány ember, a ki betévedt a dunaparti palotába, unottan gubbaszt a helyén. Mikor Jakabffy Imre megnyitja az ülést, csak itt-ott feketélik — vagy fénylik — egy fej.

A szélsőbalon Egry Béla előtt egy könyvpiramis emelkedik. Néhány kormánypárti képviselő ijedten siet át hozzá:

— Csak nem akarol mindent felolvasni?

— Egry összevonja a szemöldökét és dörmög valamit, a mi érthető megdöbbenést kelt a szabadelvűek táborában. Még az elnök is küld követséget Egryhez, Daróczy Aladár jegyző személyében.

— Kérlek Béla, csak nem teszed azt?

— Nem nem, — mondja engesztelően

Egry — mindössze egy óráig fogok beszélni.

Ilyen auspiciumok között indult meg a mai ülés.

— Benyovszky Rezsőt — mondja az elnök — véglegesen igazolt képviselőnek jelentem ki.

Néhány apró-cseprő előterjesztése után Tisza István a Nerzeti Színházban végzett átalakítási költségekről szóló törvényjavaslatot nyújtott be.

Ezután Egry Bélát szólította föl a jegyző.

— Ugye, a fiúnak lett igaza?... *

A kályhában kialvó félben volt a tűz. A férfi a leányt nézte, előretörő lázas szerelemmel s a leány felvetette a szemét.

— Nem mondtad el végig a mesét. Évek múlva találkoztak újra a leány és a leány. A leány ünnepeit színésznő volt már. Hódolni jártak elébe a férfiak s kincseket fizettek művésze ragyogásáért. S akkor került elébe kedvetlen arccal a leány. Az ünnepeit híres színésznő, a ki a lábával taposott a hatalmas, sikereket adó közönségen, erőden lett egyszerre. Valami emlék szállta meg a lelkét, lázas tavaszi napok emléke s úgy érezte, hogy azzal a mámoros, fiatal emlékekkel szemben kongó, sívár üresség: a siker, a diesség, minden. És ráborult a férfi széles vállára és mondta:

— Ne hagyj el többet.

De a férfi elment.

Gyorsan, idegesen vágott közbe az ember.

— De hívta a leányt. Azt mondta: viszlek magammal. Hagyj itt mindent! Kincset csillogást, hatalmat: csak magad jöjj velem.

A napirend.

Egry Béla: A függetlenségi párt megbízásából szólal föl. Ennek a pártnak a nevében tagad meg mindenféle ujoncot a közös hadseregtől, a melynek már a szava is hazugság. A függetlenségi párt a jövőben is meg fog tagadni mindent ettől a hadseregtől, a hol a magyarságot üldözik és elnyomják, de nemcsak azért, hanem azért is, mert a Kossuth-párt végső célja az önálló hadsereg. Ezért küzdött, ezért küzd és ezért fog küzdeni mindaddig, a míg diadalt nem arat. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

Szól ezután arról, milyen ravasz módon játszották ki a törvényeket, hogy azzal a védelmét közössé tehessék. Mert Ausztria és Magyarország között nem volt közös; még a pragmatikai szankció sem mondja azt ki. Sőt ellenkezőleg; így az a törvény, mint sok más, félre nem érthető módon mondja ki, hogy Magyarország független, önálló állam, a mely magát önállóan, szabadon, alkotmányosan kormányozza. (Ugy van! Ugy van! a baloldalon.) Ezt az elvet negyvennyolc élesen kidomborították. Felolvas az akkori időkből dokumentumokat, a melyekből világosan kitetszik, hogy a Batthyányi-miniszterium mily férfiasan, mily elszántan szállott szembe a királylyal. De megtette ezt maga István nádor is. És mit látunk ma?

Kubik Béla: Megalázkodást.

Egry Béla: Igen, ez a kormány, amely a korona kegyéből él, nem mer férfiasan a nemzeti ügy védelmére sietni. Hogy nyomorult életét tovább tengethesse, némán nézi, mint konfiskálják el egymás után a nemzet legősebb, legszentebb jogait, tétlenül tűri, maga is közreműködik benne, hogy törvényeinket kijátszák, megszegjék. Élénk tetszés a baloldalon.

Elnök: Az előadó nem kíván beszélni, következnek a

Záróbeszéd.

Bakonyi Samu: Röviden az ellenzék élénk tetszése közt kijelenti, hogy pártja a magyar vezényszóért működni fog.

Szederkényi Nándor és Egry Béla elfogadásra ajánlja a vita során beadott határozati javaslatot.

A Ház a határozati javaslatokat elveti; a törvényjavaslatokat általánosságban elfogadja.

A részletes tárgyalás során a javaslat címénél felszólal Szederkényi Nándor, a

ki azt kívánja, hogy a cimben legyen benne a magyar hadsereg kifejezés.

Nyíri miniszter ellenzi ezt a módosítást. A Ház az eredeti címet megszavazza és a javaslat szakaszait vita nélkül elfogadja.

10 perc szünet.

A szünet után következik az 1904. évi ujone megajánlásról szóló törvényjavaslat.

Münnich Aurél előadó elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Nessi Pál a katonai nevelés kérdéseivel foglalkozik. Nem szavazza meg a honvédség számára se az ujonejutalékokat, mert a honvédséget elosztrákosítják; míg régebben a honvédséget kivezényelték az aradi honvédelmekhez, addig ez ma már elképzelhetetlen dolog, a honvédséget tehát nem magyar nemzeti, hanem osztrák szellemben fejlesztik.

Szederkényi Nándor arról beszél, hogy a ma fennálló hadiszervezet teljes megtagadása a magyar osztrák paritásnak.

Ezzel a vita befejezést nyert.

Nyíri Sándor felvilágosító szava után a javaslat általánosságban elfogadták.

A részletekhez Nessi, Szederkényi szólottak.

A keleti háboru.

— Távirati tudósítások. —

A japán trónbeszéd.

Tokió, március 20.

A császár trónbeszédének befejezésével elismerő szavakban emlékezett meg a csapatokról, a melyek most szokatlan nehézséggel és nélkülözések között álhatatos hűséget és bátorságot tanúsítanak. A képviselőház a császárhoz intézendő feiratót fogadott el, a melyben biztosítják a parlament hűségéről és felemlítik, hogy Oroszország a Kinával kötött szerződést és a hatalmakkal szemben tett nyilatkozatait megsértette. A megnyitási ünnepségen jelen volt a trónörökös és a diplomáciai testület legnagyobb része.

ródní, mikor a lelkekben elfojtottan lobog a tűz.

A kandallóban utolsókat lobbant a parázs. A tüzes lángnyelvek megpróbálták még egyszer magasra törni, összeülekezni. Aztán mindig alacsonyabb lett a máglya. Mielőtt kialudt egy-egy vérvörös csik, nagyot utolsó lobbant, ki akart még egyszer törni, mint a haldokló ember utolsó ereje. Aztán hideg, szomoru sötétség lett.

Az ablakhoz mentek s kitérték az ablak szárnyait. Az utcáról becsapott az ingerlő tavaszi illat. Szerelmes párok haladtak el az ablak alatt; fehallatszott szerelmes csattogásuk. Szemközt hangos volt már a rügyező, fákkal teli liget. Még nem voltak lombosok a fák. Nem takarták el, ha egymást átkarolva elhaladt alattuk leány és legény.

Osszetalálkozott a szemük. Egymás gondolatait keresték. A leány nem gondolt a ragyogó, csillogó szinpadra s nem tudott a férfi se másra gondolni, csak a tűz tanítására.

Átfogta erősen a leány hajló, puha derekát s a vonagló lázas ajkát ajkához vonta.

Lobogott a tűz.

A közelgő húsvét ünnepek alkalmából van szerencsénk a t. közönség b. figyelmébe ajánlani dusan felszerelt női és gyermekfelöltő árubázunkat. Nagy választék tavaszi női és gyermekfelöltőkben, se yemszövet és mosó-blúzban, uapernyőkben és esernyőkben. Das rak ár kezé kosztümökben. — A felsorolt áruk szives megtekintésére felhívjuk a hölgyközönség figyelmét.

Teljes tisztelettel:

Darvas Testvérek

Debreczen Piac-utca.

Ito márki misztója.

Páris, március 21.

(Saját tudósítónktól.) Söulból táviratozzák, hogy Ito márki befolyásának tudható be, ha Kórea barátságosan viseltetik Japán irányában. Ito márkit a koreai császár rendkívül kedveli és most is a legmagasabb rendjellel tüntette ki.

Kina.

London, március 21.

(Saját tudósítónktól.) Tiencsinből táviratozzák, hogy a kínai lakosság között ellenséges hangulat mutatkozik az oroszok iránt és mind nagyobb a valószínűsége annak, hogy Oroszország és Kina között kiter a háború.

A szárazföldi harcér.

London, március 21.

(Saját tudósítónktól.) Ma érkezett jelentések megerősítik, hogy a Jalu folyó partján az előőrsek összeütköztek és a japán csapatok szétverték az oroszokat. A leghatározottabban megcáfolják azt az orosz részről terjesztett hirt, hogy az orosz hadsereg 1600 főnyi japán csapatot foglyul ejtett.

Páris, március 21.

(Saját tudósítónktól.) A New-York Herald közli, hogy a Jalu és Pjong-Jan között 5000 főnyi orosz sereg áll, a Tume folyó és Guzan között pedig 2800 ember. A partvidéken lovasság végzi a felderítő szolgálatot. Az orosz haditerve az, hogy a fészketen megosztja a japán haderőt és kényszeríti, hogy Mandzsuria határvidékére vonuljon vissza. A nagyobb összeütközés csak május elejére várható.

Ostromzár.

Páris, március 21.

A New-York Heraldnak táviratozzák: Seostadó városára és környékére legközelebb elrendelik az ostromzár.

Uj ütközet.

Páris, március 20.

Niucsvangot 2500 orosz szállta meg, a kik az összes kinaikat elkergették a városból. Csinszaunál az orosz portát tunguszok támadták meg, 30 orosz, négy tungusz elesett a csatározásban.

A vladivosztoki hajóraj.

Pétervár, március 20.

A Laffan-ügynökség jelenti: A vladivosztoki hajóraj kedden végre utat tört magának. A kikötő jegét dinamittal robbantotta fel s így sikerült kijutnia a nyílt tengerre. Azt hiszik, hogy a hajóraj Sachalin szigetére ment. Vladivosztok ostroma alkalmazással a hajóraj a belső kikötőben állott tétlenül.

Az oroszok visszavonulása.

Tokio, március 20.

200 lovas kozák kivételével az egész orosz haderő visszavonult a Jalu folyó tulsó partjaira. A 200 kozák Pjong-Jang és a Jalu között cirkál. Kiulieng-csengnél negyvenezer orosz áll. Kiulieng-cseng és Ambung között 500—500 yard yira 5—5 álló kozák őrszemek vannak felállítva. Az oroszok Niucsvang mellett nagy ütközetet várnak.

Egyház és iskola.

Megfelebbezett presbiteri választások. A tavaly decemberben lefolyt presbiter-választások ellen több egyháztag fe-

lebbezést nyújtott be. Az egyházmegyei bíróság, mely 43 vádlottat és tanut idézett be, tegnap délután kezdte meg a felebbezés érdemi tárgyalását. A peticionálókat valószínűleg elutasítják.

Érettségi vizsgák. A debreceni ref. főgimnáziumban az írásbeli érettségi vizsgálatokat május második hetében, a szóbeliket június második felében tartják meg.

A VÁROSHÁZARÓL.**A jog és pénzügyi bizottság ülése.**

— március 22.

A városi jog és pénzügyi bizottság tegnap délután Vecsey Imre elnöklete alatt ülést tartott, a melyen jelen voltak: Simonffy Imre kir. tanácsos, Roncsik Lajos, Aczél Géza, Magoss György, dr. Fejér Ferenc, Varga tb. tanácsos, jegyző.

Először a belügyminiszter leiratát vették tárgyalás alá, a melyben felvilágosítást kér az 1904. évi költségelőirányzat több tételére s azt szeretné, hogy például a nyugdíjalap is egészítettessék ki 400,000 koronára.

A bizottság javasolja, hogy az ez évi költségvetés maradjon úgy, a hogy van, a jövő évek költségvetéseit azonban a miniszter megjegyzései szerint fogják elkészíttetni.

Elhatározták ezután, hogy a Szent Anna-utca 10. sz. ház használatáért a bünygi osztály terhére 400 koronát vesznek fel a szépészeti alap javára.

Magoss György tiszti főügyész tesz ezután javaslatot a gyalogjárdák járulékaival vonatkozó szabályrendelet tárgyában. Eddig ugyanis a házi gazdák fizették a járulékokat s megtörtént, hogy ha a házat az illető tulajdonos eladta, az új tulajdonos nem volt kötelezhető a járulékok fizetésére. Javasolja a bizottság a szabályrendelet módosítását úgy, hogy a jövőben telek után vetik ki a járulékokat, tekintet nélkül arra, hogy ki a gazdája.

Javasolják végül, hogy a közgyűlési terem számára megfestetendő Kossuth, II. Rákóczi és Ó felsége a király képe költségére egyenként 3000—3000 koronát, tehát a már megszavazott 5200 koronához pótlólag 3800 koronát javasolnak megszavaztatni, miután kevesebb tiszteletdíjért műbescu képet egyetlen festő-művész sem fest.

Javasolják továbbá, hogy a közgyűlés 2500 darab téglát szavazzon meg a Csapó-kerti közbirtokosságnak kut előállítására.

Végül a 320,000 korona függő kölcsönt a főszámvéví javaslatára 1 évre meghosszabbítani javasolja a közgyűlésnek.

Sorozások Debrecenben. A tegnapi sorozásnak, mely a Pavillon-laktanyában folyt le, szép eredménye van. Az 1882-ben született I. korosztálybelieket sorozták az 1—200. sorszámig és 97 ifjút vettek be. Tehát az előállítottak 50 százalékát, a mi jó eredmény. Ma az I. korosztály 200-tól következő sorszámú ifjait s a II. korosztály 1—80. sorszámú ifjait fogják sorozni.

A guti vasut megvétele. A városi közgyűlés a guti iparvasutat 100,000 koronáért megvette és egyidejűleg azt is kimondotta, hogy a vételárát a felveendő nagy kölcsönből fedezné. A miniszter ez ügyben leirt a tanáshoz és tudatja, hogy a függő kölcsön felvétele ellen nincs észrevétele, de a közgyűlés határozatát akkor hagyja véglegesen jóvá, ha a függő kölcsön felvételére vonatkozó egyezményt látja. A tanács a miniszter leirata alapján megbizta Vecsey Imre főjegyzőt, dr. Magoss György h. főügyészt és Roncsik Lajos főszámvéví, sürgősen indítson tárgyalásokat első sorban a debreceni pénztintézetekkel a 100,000 korona függő kölcsön felvétele iránt.

SZÍNHÁZ.

A kaméliás hölgy. A kik azt hiszik, hogy a Gauthier Margit története tiszta romantika és bátran leátszólhatott volna a középkor legendás időiben is, azok legülőbb is tévednek. Dumas fils maga sem ilyennek számhatta ezt a szép mesét; s ha tudtán, akaratan kívül is, de markáns rajzaival s azzal az erős realizálással, melyet sokan a regényességgel övesztenek össze, verista ironiának mutatta magát. Közben, elég sűrűn felesendül ugyan a fuvolahang is, hogy még érzékenyebb egye a Margit megható históriáját; külön máz azonban mindez, mely mögül kicsillan a leplezhetetlen valóság: a latin negyed egy sötét eseményének a képe. — Hogy a színek szivárványosak és vegyületükben valami ultra, valami égi szín is megvillan, azért köszönetet mondhat Dumasnak a közönség s különösen a cimzerepet vivő színésznek, a ki rengeteg illúziót e alhat ki ezen a réven. S a ki ezzel a felfogással nézi Margitot, az még igazabban könnyezheti meg az ő csöndes, megható tragédiáját. — Mindezeket pedig azért n gondottuk el, hogy megmentsük a közönséget egy balítéletől, melynek a *Kaméliás hölgy* ábrázolását illetőleg már egész iskolája van. Nem áll az, hogy Gauthier Margit megábrázolásához akkora hangskála kell, a minővel például Jászai Mari rendelkezik. Lehet ezt a szerepet arccal, mimikával, természetes beszédmodorral, kitorések nélkül is megjátszani. Hogy lehet, annak fényes próbáját adta tegnap este *Hahnel Aranka*, a kinek a tegnapiánál aligha volt még őszintebb, értékesebb sikere a debreceni színpadon. A sikerrel külső általánosságban csak annyit, hogy nyílt színen és felvonások között sűrűn tapsolták s szölitették a lámpák elé *Hahnel Arankát*. Játékának elemzését e bírálatunk bevezető részének sorai között adjuk. A *Krasznay* (Duvál) játékból figyelemreméltó törekvés, a negyedik felvonásban pedig több becses kvallítás tűnt ki. Ő is méltán szolgált rá azokra a tapsokra, melyekkel a kicsiny, de melé közönség egyáltalán nem fukarkodott a keretet Sebestyén, Iványi, Havasi Szidi Pataki alkották, jól is, rosszul is. Arthúr szerepében Virághátyt igen szívesen láttuk.

(g. z.)

Rózsa Lili beköszöntője. Rózsa Lili, a debreceni színháznak virágvasárnap-tól szerződtetett új szubrettje közvetlenül husvét után mutatkozik be közönségünknek a *Katalin* Germain szerepében. Rózsa Lili még e szezon folyamán fellép nálunk a *Bob herceg*-ben is.

Műsorváltozás. *Klenovits* György rekedtsége miatt, a mai napra hirdetett „Egyenlőség“ elmarad s helyette a *Cigányélet*, Dankó Pista népszínműve kerül színpadra, a vasárnapi premier szerezésében.

TAVASZI UJDONSÁGOK
CZIPO, KALAP és FEHÉRNEMŰEKBEN
megerkeztek

Neumann Testvéreknél

Tisza-palota

Felhő Rózi bucsujátékai. Felhő Rózi szombaton és vasárnap bucsuzik a debreceni közönségtől. Szombaton a Casanovának hármas női szerepét, vasárnap este pedig Aranyvirágot játsza. Mindkét előadást általános bérletszűnetben tartják meg s így a bérlők jogai sem tarthatók fenn. Felhő Rózi bucsufellépteire jegyek már ma reggel 9 órától kezdve válthatók a színház baloldali pénztáránál.

Lady Windermere legyezője. A színházi iroda jelenti: Szerdán lesz a reprize Wilde Oszkár „Lady Windermere legyezője” c. 4 felvonásos színművének, melyben a főbb szerepeket Jeszenszkyné, Menszáros, Ebergényiné, Klenovits, Pataki, Iványi, Sebestyén és Csernay Béla játsszák.

UJDONSÁGOK

Váltóhamisító ifju.

Debrecen, március 22.

(Saját tudósítónktól.) Egy jó családból való, könnyelmű ifju bűnös üzemleiről hullott le tegnap a lepel, mely egy szépen induló pályának örökre elvágta az útját. Az ifjut Topercer Ernőnek hívják, 21 éves és nyolc gimnáziumot végzett. Jó családból származott s széles rokoni összeköttetései révén, ha becsületes marad, nyitva áll előtte a boldogulás útja.

Topercer Ernő azonban a helyett, hogy megkezdett pályáján kitartással haladt volna, a bűn ösvényére lépett, melyen gyorsan süllyedt alá. A könnyelmű ifju alig rázta le magáról az iskola porát, léha társaságokba keveredett. Tönkretette először az egészségét azután az eszületét.

Az erkölcsök lazulása, a vig, könnyelmű cimborák, a titkos és nem titkos éjjeli mulatók, festett arcú leányok, mind megannyi kész veszedelmek a tapasztalatlan ifjura, ki csak most hagyta el az iskolát. A színes, tarka kép, egy új ismeretlen világ tárul elébe, mely csábos varázsával behálózta a könnyelmű ifjut.

Topercer is belekerült ebbe a forgatagba s elmerült. Nem volt pénze, melylyel az élvezetek végtelen sorát s az azzal járó kiadást fedezte volna. Bűnös eszme fogamzott meg agyában s elkövette az első váltóhamisítást.

Az elsőt követte a második, harmadik... ötödik. Az utolsón rajtavesztett. A turpisság kiderült és Topercert a rendőrség elfogta.

A könnyelmű ifju üzemleiről a Kereskedelmi és Iparbank rántotta le a leplet. Ide rövid idő alatt két váltót nyújtott be. Az első 140 koronáról szólót, melyet le is számítottak, e hó 15-én nyújtotta be a bankhoz. A sikeren felbátorodva, tegnap egy másikat is benyújtott, mely 200 koronáról szól. A bank igazgatója azonban ezt már bizalmatlanul fogadta, titkon kérdést intézett Csiky Lajos teológiai tanárhoz, a váltó egyik aláírójához, a ki nyomban kijelentette, hogy a váltó hamis. Mikor Topercer a pénz felvételéért jelentkezett a banknál, Szöcs Lajos már várta s nyomban letartóztatta a váltóhamisító ifjut.

Topercert Mile Pál elé vezették, a ki előtt őszintén beismerste, hogy a váltót ő hamisította. A váltók alá édes anyja, Revoczky Béla és dr. Csiky Lajos nevét írta alá.

A romlott lelkű ifju legesekélyebb megbánást sem érzett.

Mosolyogva beszélt el, hogy mi vezette a bűnös cselekedetre, melyről úgy beszélt, mint egy diáksinről. Kacagva ismerte be, hogy ez neki nem az első kísérlete és hogy már három váltóját két más intézet leszámított. Március 3-án az Alföldi takarékpénztár egy 80 koronás, 10-én pedig egy 120 koronás váltóját számította le. Az Első Debreceni Takarékpénztárhoz szintén benyújtott egy 100 koronáról szóló hamis váltót, melyet az e hó 14-én ki is fizetett. A felvett pénzt az utolsó fillérig elmulattatta.

A könnyelmű ifju vallomásáról jegyzőkönyvet vettek fel, melyet betérjesztenek az ügyészséghez. Topercer Ernőt ideiglenesen a rendőrség szabadlábra helyezte.

*** Kiss Áron Budapest.** Kiss Áron püspök, kiről az összes fővárosi lapok azt írják, hogy jelen volt Baksay püspök Budapestén lezajlott beiktatásán, a beiktatás idején, vasárnap délelőtt a debreceni egyháztanács közgyűlésén elnökölt.

*** A király a debreceni siket-némáknak.** A siketnémákat gyámolító helybeli egyesület az általa fenntartott iskola javára segedelemért fordult a felséges urhoz. Az iskola igazgatóságát a vallás- és közoktatásügyi miniszter arról értesítette ennek kapcsán, hogy *ő cs. és kir. Felsége magánpénztárából egyelőre öt éven át évenként 200 koronát fog az egyesület céljaira fordítani.* Ennél nagyobb adományban a király eddig csak a siketnémák váci intézetét részesítette, melynél 1856-ban történt látogatása alkalmával 20.000 frtos alapítványt tett, valószínű, hogy az „egyelőre” kifejezés szintén később teendő nagyobb alapítványra vonatkozik. Az egyesület a néma névben hódolatteljes hálával fogadja a fejedelmi bőkezűségnek kegyes adományát.

*** Magyar név.** Sternberg Béla hajduböszörményi lakos belügyminiszteri engedéllyel Szántó-ra magyarosította nevét.

*** A kaszinó közgyűlése.** A debreceni Casino e hó 27-én, d. e. 10 órakor tartja évi rendes közgyűlését, Szunyoghy Sándor elnöke mellett. A közgyűlés tárgyai: 1. Évi jelentés. 2. Határozathozatal az 1903. évi zárszámadás és vagyonmérleg felett és felmentvény megadása. 3. Az 1904. évi költségelőrányszat megállapítása. 4. A gazdasági tisztség betöltése egy évre. 6. A sorrend szerint kilépő 12 választmányi tag és megüresedett 3 választmányi tag helyeinek betöltése. 7. Indítványok.

*** Kik pályáztak a főiskolai tanszékekért?** A főiskolán megüresedett tanszékekre hirdetett pályázatok határideje e hó 20-án járt le. A jogakadémia magánjogi tanszékére ezek pályáztak: Dr. Kiss Albert kecskeméti jogtanár, dr. Forgon Lajos pécsi akadémiai magántanár, dr. Király Péter debreceni ügyvéd, dr. Kiss György debreceni ügyvéd, dr. Konrád Ernő szegedi törvényszéki aljegyző, dr. Varga Imre debreceni ügyvéd, dr. Nagy István turkevei ügyvéd, Tóth Lajos budapesti ügyvédjelölt, dr. Bacsó Jenő debreceni ügyvédjelölt. — A

főgimnázium matematikai-fizikai tanszékére: Lengyel Endre hajdunánási, dr. Sárkány Loránd deési, Lakner József petrozsényi és Daru Mihály nagykőrösi gimnáziumi tanárok. — A tanítóképezdén megüresedett tanszékre egyedül dr. Molnár István hajduböszörményi főgimnáziumi tanár pályázott.

*** Gréf Sándor temetése.** Gréf Sándor orást, Debrecen egyik legismertebb s legderekabb polgárát tegnap délután 4 órakor temették el, az egész város részvétele mellett. A gyászszertartás a Szent-Anna-utcai háznál kezdődött, honnan a r. kath. temetőbe vitték a holttestet. A temetésen megjelentek az öreg honvédek is, kiknek Gréf bácsi hajdanta vitézlő bajtársuk volt.

*** Debrecen város koszorúja Kossuth sirján.** A székesfőváros közönsége az egyetemi ifjúsággal együtt ünnepelte meg Kossuth halálának tizedik évfordulóját. — A Kossuth sirjánál lezajlott ünnepségnek igen szép fázisa volt az, mikor Thaly Kálmán és Bakonyi Samu dr. képviselőink helyezték a szentelt hantokra Debrecen város hatalmas babékoszorúját, melynek ára közadakozásból, a nép filléreiből gyűlt össze.

*** A Széchenyi-kertbirtokosság gyűlése.** A Széchenyi-kertbirtokosság vasárnap délután tartotta meg a szokásos tavaszi gyűlését, melyen számos birtokos részt vett. A kertség, bár hasznos beruházásokra a múlt évben 400 koronánál többet költött, még mindig 133 korona készpénzzel rendelkezik. Kertgazdának újból Varga Lajost választották meg s ügybuzgó fáradozásáért és gazdasági tisztség mintaszere betöltéséért jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak neki. A gyűlés a kertgazda éltetésével oszlott szét.

*** A Szombati-Veresmarti emlék áthelyezése.** Ez a régóta huzódó kérdés a megoldás felé közeledik. A Csokonai-kör és az ev. ref. egyház küldöttei legutóbbi értekezletükön abban állapodtak meg, hogy az emléket áthelyezik, de alkatán nem változtatnak. Szó volt ugyanis arról, hogy az emléket karszubbá és magasabbá kellene tenni, de a bizottság ezt a költséges és kétes értékű tervet eljettette. E szerint csak új alapot tétetnek az emlék alá, mely az Emlékkert északkéleti részébe fog kerülni, a gályarabok oszlopával egy vonalba. Az áthelyezés, az emlék kicsiszolásával együtt így is belekerül vagy 400 koronába, a mely összeget az egyház fogja fedezni a Szombati-Veresmarti-alapból. A munkálat végrehajtását a Csokonai-kör vállalja magára.

*** Az V. felolvasó-est műsora.** Eddigi sikerei után szinte felesleges nagy közönségünk figyelmét külön felhívni azokra a tanulságos és nagyon élvezetes estékre, melyeket a kath. főgimnázium disztermében két hetenként tartanak. Azok az általánosan elismert sikerek és a lehető legnemesebb cél, melyet szolgálnak: a szegény iskolás gyermekek felruházása — eléggé ajánlják a legközelebb, esütörtökön d. u. 5 órakor tartandó estét is, melynek műsora a következő: a) Tóth Árpád „Örök az élet” c. b) Loeve Károly „A csapláros leánya” ballada, éneklő

Boros Lajos, zongorán kíséri Husz Lajos tanár. 2. A gyermek egészsége, irta és felolvassa dr. K. Szalay Béla. 3. Liszt Ferenc 16-dik rhapsodia, zongorán előadja Jabloncay Lenke urleány. 4. „Martinnuzzi”, négy felvonásos verses tragédia; első felv.-ből a 14—19. jeleneteket felolvassa a szerző: Szatke Ferenc Ödön. 5. Coppée F. „A hajótörött”, szavalja Pirkler Ernő joghallgató. 6. Mosonyi „Gara Mária” ballada, éneklé Karacs I., a debreceni színház tenoristája, zongorán kíséri Drumár János tanár. Jegyek a mai naptól fogva válthatók Kontsek Géza és Riesz Lipót kereskedéseiben. Ülőhely az első sorokban 1 K, máshol 50 f. Alólhely 30 fillér.

*** Elhunyt 48-as honvéd.** Debrecenben tegnap elhunyt Boros József volt 48-as honvéd, a ki a szabadságharc több csatájában ritűzül harcolt és kitüntette magát. Egyre vesznek, halnak a nagy idők nagy tanúi s maholnap egyetlen élő hírmondója sem lesz a legendás időknek. Az elhunyt öreg honvédet ma temetik.

*** Tűz a Homokkertben.** Tegnap a Homokkert II. járásban Jakó Ecsedi István házában tűz ütött ki, mely elhamasztotta a ház végébe épített sütőkemencét. A tűzet szerencsére idejében észrevették s az összefutott közönség segélye mellett hamarosan elfojtották. A kár jelentéktelen.

*** Bakonyi Samu tegnapi beszéde.** Az országgyűlési függetlenségi párt tudvalevőleg Bakonyi Samu, Debrecen II. kerületének népszerű képviselőjét bízta meg azzal, hogy az 1904. évi ujoncjavaslatokra vonatkozólag a párt álláspontját kifejtse. Bakonyi a javaslatok harmadszori olvasásánál, a záróbeszéd kapcsán rövid beszédben szólalt ugyan fel, de határozottan kijelentette, hogy ő és pártja soha nem szünnék meg küzdeni a magyar vezényszóért s a magyar nemzeti hadsereg ideáljért. Bakonyit az egész ellenzék megtapsolta.

*** Harcászati lögyakorlat.** A katonai parancsnokság értesítése szerint április hó 6 és 13-án a katonai lövőterén harcászati lögyakorlatok lesznek éles töltekkel. Ezen napokon a lövőtér a közönség előtt elfojtá zárni. A tilalom megszegésével történendő esetleges szerencsétlenségek miatt a katonai parancsnokság nem vállal felelősséget.

*** A torokgyík.** Az első szeles tavaszi nap mindjárt elszedte áldozatait Debrecenben is. A difteritisnek tegnap két halottja volt városunkban: Arany Mihály két éves és Nagy Gábor István három éves gyermek. Mint értesülünk, Debrecenben tegnap több mint tíz megbetegedés történt ronszó toroklobban.

*** Köszönetnyilvánítások.** A Petőfi Dalkör által március hó 15-én az Arany Bika-szálloda dísztermében rendezett ünnepi estély alkalmával a március tizenötödiki alap javára Komlóssy Rózsika kisasszony aláírásí ívén a következő felülfizetések folytak be, u. m.: Komlóssy Arthur elnök 10 kor., Lestyán Adorján alelnök 6 kor., Komlóssy Dezső 5 kor., Tóth András szobrász 3 kor., Dóczy Gedeon, Oláh Károly tanácsnok, Komlóssy Miklós, dr. Varga

Lajos, Márton Gyula, Ulrich Jenő, Ember Lajos és Riesz Lipót 2—2 kor., Tarbay József 1 kor. Összesen 41 kor., mely adományokért halás köszönetét nyilvánítja a március 15-iki alapot kezelő Petőfi Dalkör nevében Márton Gyula pénztárnok. — Mindazon rokonok és jó barátok, kartársak és ösmerősök, kik szeretett férjem hirtelen elhunyt alkalmából mély bánatomat a temetésen való részvétükkel enyhíteni igyekeztek, fogadják ez uton is halás köszönetemet. Özv. Bazsek Lajosné. — Az izr. nőegyesület javára a következő adományok folytak be hozzám: Kölesönös. segélyző egylettől 100 kor., Közgazdasági banktól 30 kor., Polgári tak. és segély szövetkezettől 15 kor., Alföldi takarékpénztártól 10 kor., Goldstein Mórtól 10 kor. Midőn ezen adományokat nyilvánosan nyugtázom, a nemeskeblű adakozóknak szegényeink nevében ez uton is halás köszönetet mondok. Dr. Balkányi Miklósné, elnök.

*** A halál aratása.** Debrecenben tegnap egy nap alatt 16-an haltak el. Az anyakönyvi hivatal statisztikája azt mutatja, hogy a halálozások egy napi arányszáma 4 év alatt sohasem emelkedett ily magasra.

*** Riadalom a Degenfeld-teren.** Nagy riadalmat okozott a Degenfeld-teren két husárló asszony, a kik kegyetlenül elpáholták egy Puskás Mari nevű cselédeleányt. A husárló asszonyok a szegény cselédre azt hitték, hogy lust lopott, pedig ez nem volt igaz. Mire azonban az igazság kiderült, már akkor Puskás Mari több sebtől vérzett. Az igazságtalanul bántalmazott leány a rendőrségnél panaszt emelt.

*** A tavaszi löverseny elmarad.** A debreceni lovaregylet pályáján 15 év óta minden tavaszon rendeztek löversenyt. Az idén aronban a tavaszi versenyt nyár végére, vagy ősz elejére kellett halasztani, mert az erősen megrongált pálya javítása és pihentetése hosszabb időt vesz igénybe.

*** Levágták az orrát.** Egy szörnyű tévedésnek alaposan megadta az árát Menyhárt József, a ki borzalmasan elégtelenített arccal, súlyos betegen fekszik kint a kórházban. Arcáról hiányzik az orr s helyette véres sebe tátong. Vasárnap délután együtt ivott a h.-sámsoni koresmában barátjaival. A korema telve volt a falu legényeivel, a kik a bortól feltűzelve, parázs verekedést rendeztek. — Menyhárt, mert nem nézhette a duhaj legények verekedését, barátjaival távozott a koresmából. Alig lépett ki a korema ajtaján, két legény futott utána, kik közül az egyik magasra emelt kapával üdözte a másikat s az ajtónál a menekülő felé sujtott. Az ütés azonban a koresmából ugyanakkor távozó Menyhárt arcát érte, a ki nek az orrát az éles kapa levágta és állát is megsebesítette. A szörnyen elrutított embert kezelés végett behozták a debreceni kórházba. Menyhárt sebe nem veszélyes, de nyomát örökre viselni fogja s beszéde is hibás marad.

*** Veszedelemes kutyaharapás.** Tegnap délután Farkas József borbélyt egy kutya a Mester-utcán megröhanta s rajta több sebet ejtett. A kutya Rudolfi Imre hentes tulajdona volt, a ki ellen a hivatalos eljárást megindították. Farkas Józsefen ejtett sebek orvosi vélemény szerint 8 napon belül gyógyulók.

*** Tegnapi halottak.** Az anyakönyvi hivatal tegnap a következő halálozásokat jegyezte be: Kerékgyártó András ref. 44 éves napszámos, Gréf Sándor r. k. 76 éves órák, Karal Antal r. k. 44 éves iparossegéd, Dihe Józsefné ref. 58 éves, Gábor Eszter ref. 10 napos, Takács Zsuzsánna ref. 5 napos, Kiss Sándorné r. k. 26 éves, Asterbaum Endre izr. 16 hónapos, Boros József ev. ref. 73 éves, özv. Rózsa Mihályné ref. 60 éves, Arany Mihály ref. 2 éves, Szabó Gergely ref. 5 napos, Balogh Mária ref. 17 éves, özv. Horváth Károlyné ref. 70 éves, Vajó János ref. 19 éves gyári munkás, Rózsa Sándor ref. 6 éves, Varga András ref. 84 éves magánzó, Sándor Vince ref. 10 hónapos, Nagy Gábor István r. k. 8 éves.

*** Adományok.** A siketnéma iskola részére a Debreceni Kölesönös Segélyző Egylet 500 koronás alapítványt tett. Alapító tagokká (40 koronájával) lettek: a Kerületi betegsegélyző pénztár, özv. Cseh Béláné Hajduböszörmény, Thiessen Arthur. Adományokat küldtek Rothfuchs János Tokaj 2 K, Schmitz Sándor Tokaj 1 K, főszolgabíró Királyhelmes 1.20 K, koszorumaradványképen Oláh Károly urtól 5 K, Kemecey Gáborné 2 K. Ezen adományokat köszönettel nyugtázza Füleky Pál egyesületi pénztáros.

*** Felülfizetések.** Az Egyetértés Dal és Zene Egylet által folyó hó 15-én tartott hazafias estélyen a következő felülfizetések történtek: Kovács Béla 3 korona, Materni Károly 2 kor., Kriesztek Leo Budapest 2 kor., Tóth Béla 2 kor., Klein Sámuel, Kohn Herman, Kaiser Salamon és Glück Herman czegek egy-egy kor. Lefkovits Jakab fakereskedő 1 kor. Schaff János és Kiss Eszti 40 fill. Mely felülfizetésekért a rendezőség köszönetét nyilvánítja.

*** A ki kertjét szüreti, szép virágokat és kitérő konyhakerti terményeket akar, az fedezze magzükségletét Mauthner Ödön és kir. udvari magkereskedésében, Budapest, Rottenbiller-utca 53. A cég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általánosan ismert, világhírű, kitérő magvakon kívül, még a különösen érdekes és meglepő konyhakerti és virágajándékoknak egész sorozatát is tartalmazza.**

*** Letster József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Alilandó fényképiállítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

*** Emek művirág és gyümölcs,** malin, crepe de chine, muslin, schiffon, liberti minden színben, kalapdíszítéshez legújabb csipke- és gipur-gallérok, arcfátylak, tüll, csipke- és selyemsálak, minden faj ruhabézés és ruhadíszek nagy választékban, rémol-szőn szerezhetőek be Bartha Kálmán fotéri üzletében.

*** Eredeti húsvéti tojások és öntözök** alkalmas ajándék tárgyaknak olcsón beszerezhetőek Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac- és Szent Anna-utca sarkán. Gyári raktár valódi angol és sallingeni finom acél árukból; zsebkések, kerti kések és ollók, borotvák, önműködő borotváló készülékek, utazó cikkek, kézi táskák és bőrdöngők; pénz-, szivar- és cigarettatárcák; fésűk, kefék, illatszerek, szappanok, tükrök, óélszerű háztartási és napi szükségleti cikkek; gyermekjátékok, football labdák, tennis verők és tennis labdák, kivétel nélkül csakis a legjobb minőségben; az olcsó szabott árak minden darabon láthatók.

*** Legszébb férfi kalapok Feketénél.**

*** Pármai ibolya szappan** rendkívül kellemes ibolya illattal s oly finom, bórpuhító anyagokból készül, hogy még a legérzékenyebb arcbőrű egyének is használhatják. A szappanok ideálja ez a kiváló kéziműanyag, a mi egyuttal illatszert is. A ruhaszoknyékben elhelyezve, minden ruha illatos lesz tőle. Egy darab 80 fillér. Készíti Szabó Béla pipereszappan-gyáros Miskolcon. Kapható Debrecenben Tóth Béla, Mihalovits J., Muraközy L., Balázs Ödön, Kovács Nándor, Szilcs Ferenc gyórgyszerészeknél, Kálmán Lipót, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Békés Lajos, Tóth Kálmán, Fenyő Sándor, Mentze Henrik kereskedőknél.

* **Izléses nyalkendők**, kifogástalan szabású ingek, legújabb kalapok a tavasz idényre nagyválasztékban érkeztek **Fekete Jakab** uri divat és kalap üzletébe. Főter.

* **A legjobb rum**, konyak, likőrök készíthetők hideg uton a nálunk kapható finom essenciákkal. Jóna és Jóna drogeriája. Debrecen Kossuth-utca 6.

* **Ma este az Angol-királynő vendéglő éttermében a Magyar testvérek zenekara játszik.**

TÁVIRATOK.

Országgyűlés.

Budapest, március 21. Nessi Pál és Szederkényi Nándor felszólalása után Nyiri honvédelmi miniszter az első szakasz módosítását kéri a május 24-én kezdődő sorozás tárgyában.

Ezután a javaslatot részleteiben megszavazzák. Holnap az 1903. évi költségvetést fogják tárgyalni.

Hajókatasztrófák.

London, március 21.

St.-chaterinespointi Lloyd jelentése szerint az Amerikában Line New-Yorktól jövő New-York hajója De abangnes-foknál, Cherbourgól nyugatra, zátonyra került. A gőzös fenekének megsérülésével idege segítség nélkül ismét megszabadult, utasait és postáját Cherbourgban partra rakta és utját Southampton felé folytatta. Utközben a New-York furseastles közelében összeütközött az Asaye nevű szállítógőzessel, mely 400 főnyi utassal volt utban India felé. Az Asaye súlyosan megsérült. Mindkét hajó a southamptoni kikötőbe vonult.

Dublin, március 21.

A Mona nevű német bárka ma reggel Kish Leulschiftől 25 mérföldnyire keletre összeütközött a Swanseából érkező 1100 tonnás lady Cairus nevű nagy bárkával. A lady Cairus hirtelen elsüllyedt, bár a Monna ott maradt segítségére. A legénységnek és az utasoknak nyoma sem volt. Később, a Monnat Dublinba vontatták.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Gondnokság.** A nyiregyházi kir. törvényszék Mayer Konrádné magánzónót elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

§ **Fegyelmi egy albiró ellen.** Csoppey János halmi-i járásbírósi albirót fegyelmi alá helyezték. A fegyelmi ügy felelőse folytán a debreceni kir. tábla elé került, mely e hó 26-án, délelőtt 9 órakor tárgyalja azt.

HIREK.

Éjjeli posta.

Hármas gyilkosság Bécsben.

— Saját tudósítónktól. —

Bécs, március 21.

Az ottakrangi kerületben a Runengassa 15. számú házában ma éjszaka borzalmas gyilkosság történt, a melynek három emberélet esett áldozatul és ketten olyan súlyosan sebesültek meg, hogy aligha fognak életben maradni.

Svados Ferenc mészáros és a felesége laktak abban a házban és az éjszaka rájuk tört a gyilkos, Ebner György mészáros-legény. Bosszúból követte el tettét, mert gazdájá megdorgálta.

Nem etette meg a lovakat s ezért Svados Ferenc összeszidta. A mészáros legény bosszút esküdt, a melyet tegnap végre is hajtott.

Besurrant gazdájának lakásába, elrejtőzött és mikor az egész háznép már aludt, nagy mészároskéssel legyilkolta Svadost, a feleségét és a szolgáló leányt. A szerencsétlen emberek jajveszékeltésére sok járőrrel rohant a földszintes házhoz és egy zyalogos közlegény éppen akkor ment arra, mikor a gyilkos legény ki akart ugrani az ablakon. A katona kardot rántott és nem engedte az ablakon keresztül a gyilkost. Ebner látva, hogy nem menekülhet, a véres késsel több szurást ejtett önmagán és haldokolva rogyott össze. A szomszédok behatoltak a lakásba s ott találták ágyában a meggyilkolt mészáros, az ágy alatt az asszonyt és a mészáros legényt. A szolgáló leány szintén haldoklott már, mikor a kórházba vitték. A gyilkos legény valószínűleg bele fog halni sebeibe, mert a szurások a tüdejét járták keresztül. A gyilkos mészároslegény Faddon, Magyarországon született.

Fejérváry és a szegény asszony. (Éjjeli express tudósítás.) Erdekes jelenet játszódott le ma az Andrássy-ut 98. számú palota előtt, a hol tudvalegőleg báró Fejérváry Géza volt honvédelmi miniszter. Mikor Fejérváry báró kilépett palotájából, egy siró-rívó szegény asszony, a ki karján csecsemőt tartott, állott a kegyelmes ur elé és rimánkodva kérte, hogy engedje szabadon férjét, a ki jelenleg póttartalékos. A szegény asszony aztán elmondotta, hogy egyik gyermeke tegnap halt el, a kit nagy szegénysége miatt eltemetni sem tud, másik gyermekével pedig a legnagyobb nyomorban maradt. A kegyelmes ur sajnálattal jelentette ki, hogy az asszony férje érdekében tenni hatalmában semmi sincs. Hanem azzal biztatta az asszonyt, hogy férje ugyanis nem sokára megszabadul. Majd pénztárcájába nyult és egy ötvenkoronás bankjegyet adott a szegény asszonynak, a ki hálálkodva köszönte meg a honvédelmi miniszter jótékonyágát.

Utazás orosz katonákkal. (Éjjeli express tudósítás.) A Berliner Tageblatt egy tudósítója most u azik Szibérián keresztül a harcér felé. Lapjának Omsk-ból a következőket írja: Az orosz katonák, a kiket Szibéria felé visznek, nagyon jó benyomást tesznek rám. Erélyesek, egészségesek, sok közöttük a 30—40 év közötti férfi, nyugodtak, sőt vidámak. A tisztek legnagyobb része tud németül, vagy franciául. Őszintén megvalljuk, hogy a japán félelmetes ellenség, de az oroszok a végén mégis győzni fognak. Azt mondják, hogy a háboru két évig is eltarthat. Az orosz tábornokok között egy Rennenkampt nevűben biznak a legjobban. Bennenkumpf a tisztek szerint hadvezéri lángelme; vagy ő viszi diadalra a háborut, vagy senki.

Az uszorás. (Éjjeli express tudósítás.) A szilágymegyei Boján községben véres rablógyilkossági merénylet történt tegnapelőtt éjjel. Ismert a ak volt Szilágymegyében az öreg Marginean Illés, a ki mikor a marhakereskedésből megszodta magát, visszavonult Bojánra, a hol uszoráskodással foglalkozott. Az öreg a legnagyobb felfüggette ezt a jól jövedelmező foglalkozást, bár több ízben a bíróság elébe került üzelméi miatt, de mindig ki tudta vágni magát. Ezeknek az üzelmeknek vetett véget tegnapelőtt három odaváló paraszt ember. Gitta Pál, Glodán Vazul és Florea György bojáni lakosokat teljesen kifosztotta vagyontukból. Mindenüket eladták s az árverésen potom áron ő vette meg a holmikat. Ez a három ember bosszút esküdt: Marginean ellen. Tegnapelőtt éjjel baltaikkal felfegyverkezve betörték az uszorás lakásába, a kinek felesége éppen akkor távol volt egyik vidéken lakó leányánál.

A vén uszorást egyedül találta a szobában a három ember s a mikor a szobáját betörték, Marginean kiugrott az ágyból, de már nem volt annyi ideje, hogy a falon függő revolverét lekaphatta volna, mert az egyik rabló hátulról leütötte. Azután mind a hárman megrohanták a vonagló embert, a kinek a koponyáját teljesen összevagdalták. — A gyilkosság után a rablók átküldték az egész lakás és az ott talált 1360 korona készpénzt és több mint 7000 kor. értékű váltót, valamint könyveit, melyekben az adóok nevei voltak feljegyezve elvitték. A pénzt felosztották maguk között a rablók, a váltókat és könyveket azonban elégettek. Az esetről csak reggel értesült a csendőrség, a mely rögtön a három embert fogta gyanuba, a kik, mikor a csendőrök a pénzt megtalálták náluk, tettüket beismerték. A gyilkosokat letartóztatásuk után bekisérték a törvényszékhez.

Ingtalanok forgalma.

Papp Péter és neje Szücs Eszter veszik a debreceni 3746. sz. tjkvben 5026 f. hrsza. f. glalt 300 négyszögöl vargakerti szőlőt Kovács Gyulától 1000 kor.

Zsáka János és neje Cséh Julianna veszik a debreceni 3746. sz. tjkvben 5026—c. hrsz. a. foglalt 300 négyszögöl Vargakerti szőlőt Kovács Gyulától 1000 kor.

Dr. Sárváry Gyula és neje Bernáth Jozefin veszik a debreceni 9036. sz. tjkvben foglalt 1021 négyszögöl Sétakerti szántóföldet Debreren városától 11,814 kor.

SZINLAP.

Ma, kedden, március hó 22-én, bérlet 145. szám „A”

Czigányélet.

Eredeti népszimű 3 felvonásban.

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai
Debrecen, Kistemplombazár.

Férfi fehérenemű osztály.

Kitűnő szabású férfi ingek, Gallérok. Vászón és pamut alsónadrágok, Nyakkendők, Esőernyők, Zsebkendők.

!! TELJES FÉRFI KELENGYE !!
Szabott árak!

Állandó saját alapított Butor kiállítás, gyar, 1975. évben

Osztr. magy. szab. asztal-gyár.

Teljes lakberendezések

u. m. háló, ebédlő és szalon-berendezések a legfinomabb kivitelben kapható

SCHWARZ VILMOS

cs. és kir. udvari butor-gyárosnál

Debrecen.

Piacz-utca 71 szám.

Költségvetés, rajz és minta kívánatra díjmentesen szolgálók, javítások és átalakítások elfogadjatnak.

A kövérséget gyorsan eltávolítja Thiele bizsolleni teljesen ártalmatlan teaaja. — Csomagonként Kor. 1.75. 4 csomag bérmentve utánvéttel Thiele Lajostól Mannheim, Szétadva az osztrák gyógyszerár által.

A ki
olcsón, jól, praktikusán és modernül építkezni akar

forduljon
BORSODY I. S. építész

irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóházak kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági épületek stb. tervezését vagy elkészítését, nedves lakások szárazzá tételét, betonozást vagy bármily építkezéshez tartozó munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt előnyösen eszközöl ki. — Biztos sikerrel előkészít a kőműves, kőfaragó és acsmesteri vizgára. — Építő iparosoknak olcsón készít tervrajzokat, költségvetést

„Globin“ sárga és fekete cipőkrém, 1 doboz 15 kr.

„Linoleum“ padlólag.

„Gyógy“ Császárkörte likőr, elősmert biztos hatással.

Vérbélt narancsok.

Schokolierk-féle „Óriás“ csokoládé 1 rud 5 kr.

„Debreczeni Ujság“, politikai napilap, reggel már 1/2 6 órakor kapható

GLÜCK IZIDOR

fűszer- és osemegye-üzletében, Bábaképző épület.

AZ
UJ SZÖNYEGHÁZBA

óriási küldemény érkezett

Szalón-, ebédlo- és futószőnyegekben.

Nagy választék a legújabb csipke- és szövetfüggönyök, valamint butor-szövetekben.

Bosznay J. és Társa

szőnyegház
DEBRECZEN,
Kossuth-utca 11. szám.

LEWOLAJ,
ESTÉK KENCZE,
SZOBAPADLÓLACK

legjobb és legmegbízhatóbb bevásárlási forrás

TÉREI J. utóda cégnél
Hatvan-u. 13.

Dr. Schönfeld-féle olaj- és akvarelfestékek, valamint festővásznak és hozzávaló eszközök legolcsóbb árban.

Több szépfajú rózsák, jegénye-akác-ok, Hárs, Platán, juhar, olaj, Bignonia, szomorurophora, eper, kőris stb.

Diszokrok: Fenyők, Tuják, önálló és szegély Boscuszok, oltott laptarózsák, pös-méték. Kaphatók ugy cseres virágok, virágpalántók, kötészet disz munkák, kosoruk, csokrok, a legjutányosabb árak mellett, a legszebb kivitelben készíttetnek

Fehértói István

kertészeti telepen. S. écsényi-utca végén. Posta-kert 11.

Baross-gyógyforrás a székegyföld legzén-savdusabb ásványvize.

A „Baross-forrás“ vizének páratlan jóságát és hasznosságát a kémiai összetételei eléggé bizonyítja, melyet az alantabb jegyzett Dr. urak is, a forrás birtokában levő eredeti levelekkel bizonyítanak. Dr. Purjesz Zsigmond, Dr. Hankó Vilmos, Dr. Hajós Béla, Dr. Solymossy István, Dr. Tibald Miklós, Dr. Mihály Károly, Dr. Stepper Vilmos, Dr. Szabady Ferenc stb.

„BAROSS-FORRÁS“ vizének élvezete mindennemű járványos, rákályos betegségek ellen a legmegbízhatóbb védelmi gyógyszer. Meggyógyít számtalan makacs betegségtől, a. m.: gyomor-, hólyag- és a legeső hurutos bántalmaitól, a gyomor emésztési zavaráitól és az ezáltal eredő főájétól, a húgyszerveknek idült hurutos bántalmaitól és az azokból eredő vérszegénységtől, továbbá máj- és vesebajoktól, sárgaságtól, általános szervezeti gyengeségektől, vérhányósságtól és az azokból eredő női bajoktól.

A tisztelt gazdaközönségnek!

Ajánlunk elsőrendű arankamert, államilag elismert

Mésztelep és Mésztelep
továbbá eredeti quedinburgi igen megbízható, magas csiraképeségű répmagvakat, ugyazintén komócsin fűmagot, búkkönymagot stb.

Hollander Adolf és fia

termény- és magkereskedők, Debreczen, Piac-utca 28. szám.

Telefon **Mésztelep.** Telefon 84. 84.

Elismert tény, hogy bármennyű építkezéshez csakis a régen pihent oltott mész alkalmas, az pedig csakis Kupfer Jenő mésztelepén kapható bármily kis vagy nagymennyiségben.

Körösvölgyi darabos mész egész kocsis számára mint kisebb mennyiségben. Portland és Román cement, stukator nád, elszigetelő és parpirfedél-lemez.

Mind ezek legolcsóbban beszerezhető **Kupfer Jenő**

mésztelepén BETHLEN- (volt Kis mester) utca 23. sz. Kívánatra házhoz szállítva. Telefon 84.

— 1 literes üveg ára 34 fillér, 1 literes üres üvegért visszaadatik 8 fillér, —

tehát egy liter természetes Baross-gyógyásványvíz üveg nélkül 26 fillér. Borral vegyítve a legkellemetlenebb íz, avagy szag is eltávolít és kellemes élvezeti italk nyújt.

Ez idő szerint kapható: T. Fényházy János, Tóth Kálmán, Kontsek Géza, Mayer Jenő, Váray József, Váray János, Derys Miksa, Krausz J. Borák, Deutsch Lajos, Fritsch Károly, Bán Kálmán, Herényi Pálné, Kertész Sándor, Rankay György, Rankay Béla, Káldor L. L. és Társa Osapó-u. és Gécze István urak fűszerüzletében.

Azon reményben, hogy már 1 próba-üveg vételnél, legnagyobb elősmorést fognak kiérdemelni, — kérve a nagydíjazó fogyasztó közönség szives jóindulatját teljes bizsollal

a székegyföldi BAROSS FORRÁS kezelősege.

KEILL-LAKK

legkittünőbb mázólo-szer puha padló számára.

Keill-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.
Keill-féle fehér „Glasur“ fénymáz 45 krajczár.
Keill-féle arany fénymáz képkereteknek 20 kr.
Keill-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

BORSOS KATA özégnél, DEBRECZEN.

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Levelelben tudakozásokra pontosválaszokat, ha a szükséges postabélyeg bekioldatik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat.

LEGSZEBB HUSVÉTI levelező-lapok legnagyobb választékban, Mihály Sámuel papírkereskedésében kaphatók.

Szakértő munka, mégis a legolcsóbb. Villammi berendezések kizárólag FÖLDVÁRI L. debreczeni első elektromechanikus készít a legutóbbiban Kossuth-u. 1. szám az udvarban új berendezéseknél másfél évi javításoknál fél évi díjtalan rendbentartás, villamos műszerek, telefonok, villamos házi-csengők felszerelése és villamos zseblámpák raktára. Villamos házi-csengők és telefonok jó karban tartását évi három koronától felébb vállalom.



KÉT UTCZÁRA nyíló tágas kertés udvarban, május 1-re kiadó: egy szoba konyha mellék-helyiségekkel, — két szoba konyha mellék-helyiségekkel, két szoba, előszoba, konyha, mellék-helyiségekkel. Miklós-utca 33.

KIADÓ 400 frt évi bérért egy szép nagy bolt-helyiség a főtér. ugyanott két kirakat-szekrény és bolti berendezés igen olcsón eladó. Értekezhetni Miklós és Markbreit fióküzletében, nagytözsde mellett.

KEDVEZŐ száraz jó lakás, mely áll 3 szoba konyha, kamarából, megfelelő mellék-helyiségekkel, folyó évi május 1-től, Csapó-utca 39. sz. a. kiadó.

SIMA és GYÖKERES nemes bor, csemege és lugas szőlőtvány, olcsó árban kapható Lakatos József Béla kis-kágyai szőlőtelepén, u. p. Székelyhid.

OLCSÓ BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS, konyha-felszerelések, menyasszonyi ajándéktárgyak, china-ezüst evőeszközök, vázák, emlékpoharak, jutányos árban kaphatók ifj. Pájer József utódánál.

KITŰNŐ HORDÓS káposzta 1 kiló 4 krajcár. Kapható Göcsey István fűszerüzletében, Hunyadi-utca 26. sz.

Kereslet.

ÜGYES DERÉK, KABÁT varróleányok és tanuló leányok főlvételeinek, Ring Marinál, Batthyányi-utca 12. sz.

Eladás.

ELADÓ A KÖNTÖSKERT II. járás 92. szám alatt 960 öl, termő szőlővel, 80 drb termő gyümölcsfával beültetett, lugassal körül kerített s pajtával ellátott szőlőföld. — Továbbá a 106. sz. alatt 1023 öl, termő szőlővel, 100 drb termő gyümölcsfával beültetett, lugassal és lakóházzal ellátott szőlőföld. — Felvilágosítást ad a Debreczei első takarékpénztár titkárja.

A SESTAKERT elején 1800 négyszögöl szőlő, új nyártakkal eladó. Értekezhetni Szedlák József Piac-u. 32. I. em.

ELADÓ. 1. A Tégláskert I. járás 26. sz. 365 és fél öles pajtával bíró telek. 2. A Martinkán 1000 öl jó minőségű föld. Tájékoztást nyújt a Debreczei Első Takarékpénztár titkárja.

A PALLAGON 26 hold 1055 négyszög öl új-osztású föld eladó vagy bérbe kiadó. Értekezhetni Miklós-utca 45. szám.

ELADÓ HÁZ, mely jövedelmez 600 forintot, jutányos árért eladó, ugyanott egy három szobás utcza lakás, mellék-helyiségekkel — kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

KÉSES-UTCZÁN 49. számú ház, kedvező feltételek mellett eladó.

ELADÓ, esetleg bérbeadó 200 négyszög öl telek, Május 15-én megnyíló vasútállomás mellett, H. Nadudvar, Bornemissza Lajos.

ELADÓ egy jó karban levő írógép. — Czim a kiadóban.

AZ UJVÁROSI országút mentén, a Méntelep mellett eladó 2 kat. hold föld báromnegyed, részben szőlő, nagy lakással és gazdasági udvarral, esetleg 3 szoba, konyha azonnal bérbeadó. Értekezhetni Miklós-utca 21. sz., vagy a Hejyivasutnál.

KÖNTÖSKERT II-ik járás, egy puszta föld eladó. Csati János II. j. 99. sz.

Hallatlan olcsón lehet vásárolni
Miklós és Markbreit
fiók-üzletében.

Nagy tözsde mellett.
Kalapok, cipők, ingek, nyak-
kendők, esernyők, pénztárczák,
szivar-tárczák, séta-botok, fog-
kefék, haj- és ruha-kefék, zseb-
kések, zsebtükrök, gyermek-
játékok, gyermek-kocsik, aján-
dék tárgyak és számos itt fel nem
sorolt áruk hallatlan olcsón.

Friss töltésű ásványvizek.
Asztali-, gyógy- és csemege-borok.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására, hozni, hogy a „GERÉBY FÜLÖP UTÓDAI“ cég üzletét megvettem és azt törvénszerűleg bejegyezve,

Máyer Jenő

név alatt tovább vezetem.

Üzletemet a legmodernebbül rendeztem be s úgy
fűszer-, anyag- és festék-,
valamint csemege-osztályát, a legjobb minőségű, friss áruval szereltem fel,
Minden törekvésem oda fog irányulni, hogy pontos és figyelmes kiszolgálás, jó minőségű áru és jutányos árak által, a nagyérdemű közönség bizalmát és pártfogását kiérdemeljem.

Számos megkeresést kér,

mély tisztelettel

MÁYER JENŐ,
előbb GERÉBY FÜLÖP UTÓDAI.

Naponta friss, valódi prágai sódar, thea- és főző-vaj. Minden szombaton
friss béc-i virstli.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomdájában, (Városház közepétől) a Debreczei Ujság körforgógépén.

Eredeti csiraképes, olmozott, luczerna, lóhere, répa,
valamint konyhakerti és virágmagvak.

Linoleum és borostyán szobapadló mázok, parket
viaszok, a legújításosabban.